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HÌNH HỌC 12 - CHƯƠNG II

CHỦ ĐỀ 2.2 Khối trụ: Tính diện tích xung quanh, diện tích toàn phần.

MỨC ĐỘ 2

Câu 1. [2H2-2.2-2]  [THPT Nguyễn Trãi Lần 1] Cho hình lập phương 
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 có cạnh bằng 
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. Gọi 
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 là diện tích xung quanh của hình trụ có hai đường tròn đáy ngoại tiếp hai hình vuông 
[image: image4.wmf]ABCD

 và 
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 lần lượt là bán kính của đường tròn đáy và chiều cao của khối trụ.

Ta có 
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 là hình vuông nên 
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Khi đó: 
[image: image16.wmf]23

2

....

22

T

aa

VRha

p

pp

===

.

Câu 2. [2H2-2.2-2]  [THPT chuyên ĐHKH Huế] Cho hình trụ có bán kính đường tròn đáy bằng 
[image: image17.wmf]3

, chiều cao bằng 
[image: image18.wmf]63

. Tính diện tích toàn phần của hình trụ.
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Câu 3. [2H2-2.2-2] [Sở GDĐT Lâm Đồng lần 06] Trong không gian cho hình chữ nhật 
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 có 
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. Gọi 
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 lần lượt là các điểm trên cạnh 
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 và 
[image: image29.wmf]CD

 sao cho: 
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. Quay hình chữ nhật 
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 xung quanh trục 
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 ta được một hình trụ. Tính diện tích xung quanh của hình trụ đó.
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Ta có
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Khi quay hcn 
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 xung quanh trục
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ta được hình trụ có bán kính đáy 
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Diện tích xung quanh 
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Câu 4. [2H2-2.2-2] [THPT Tiên Lãng] Cho hình trụ có bán kính đáy bằng 
[image: image44.wmf]a

, mặt phẳng qua trục và cắt hình trụ theo một thiết diện có diện tích bằng 
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Chọn C.
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Ta có: thiết diện là hình chữ nhât nên 
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Diện tích toàn phần là : 
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Câu 5. [2H2-2.2-2] [THPT CHUYÊN TUYÊN QUANG] Một hình trụ có hai đường tròn đáy nằm trên một mặt cầu bán kính 
[image: image53.wmf]R

 và có đường cao bằng bán kính mặt cầu. Diện tích toàn phần hình trụ đó bằng:
A. 
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[image: image58.png]
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Đường cao hình trụ 
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 nên ta có bán kính của đáy hình trụ 
[image: image60.wmf]2

2

3

42

RR

rR

=-=

.


[image: image61.wmf]2

3

223

2

xq

R

SrhRR

ppp

===

.

Vậy 
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Câu 6. [2H2-2.2-2] [THPT chuyên Biên Hòa lần 2] Cho hình trụ có đường kính đáy là 
[image: image63.wmf]a

, mặt phẳng qua trục của hình trụ cắt hình trụ theo một thiết diện có diện tích là 
[image: image64.wmf]2
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. Tính diện tích toàn phần của hình trụ.
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Gọi 
[image: image70.wmf]R

 là bán kính đáy của hình trụ 
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Giả sử mặt phẳng qua trục cắt hình trụ theo thiết diện là hình chữ nhật 
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 là chiều cao của hình trụ.
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Câu 7. [2H2-2.2-2] [BTN 173] Trong không gian, cho hình chữ nhật 
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 có 
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. Quay hình chữ nhật này quanh trục
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, ta được hai hình trụ. Tính tổng diện tích xung quanh 
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Khi quay hình ta sẽ thu được hai hình trụ gồm: hình trụ tạo bởi khi quay hình vuông
[image: image89.wmf]MNCD

, hình trụ nằm bên trong hình trụ tạo bởi khi quay hình chữ nhật
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Hình trụ tạo bởi khi quay hình vuông 
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 có diện tích xung quanh là: 
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Hình trụ tạo bởi khi quay hình chữ nhật 
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 có diện tích xung quanh là: 
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Câu 8. [2H2-2.2-2] [Cụm 1 HCM] Cho hình lăng trụ đứng 
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. Khi đó, diện tích xung quanh của hình trụ ngoại tiếp hình lăng trụ đã cho bằng bao nhiêu?
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Vì tam giác 
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Hình trụ ngoại tiếp hình lăng trụ đã cho có chiều cao 
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Vậy diện tích xung quanh của hình trụ là 
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Câu 9. [2H2-2.2-2] [THPT Gia Lộc 2] Cho hình vuông 
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. Tính diện tích xung quanh của hình trụ tròn xoay khi cho hình vuông 
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Hình trụ có đường sinh 
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Bán kính đáy 
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Diện tích xung quanh của hình trụ là 
[image: image126.wmf]2

2.

xq

Srla

pp

==

.

Câu 10. [2H2-2.2-2] [CHUYÊN VĨNH PHÚC] Thiết diện qua trung của một hình trụ là một hình vuông cạnh 
[image: image127.wmf],
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 diện tích toàn phần của hình trụ là.
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[image: image131.jpg]
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Mặt cắt của hình trụ như hình bên.

Tính được bán kính của mặt đáy khối trụ 
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[image: image134.wmf]S

 xung quanh là một hình vuông có cạnh bằng 
[image: image135.wmf]a
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Câu 11. [2H2-2.2-2] [CHUYÊN VĨNH PHÚC] Một hình trụ có đường kính đáy bằng chiều cao và nội tiếp trong mặt cầu bán kính 
[image: image136.wmf].
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 Diện tích xung quanh của hình trụ bằng:
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Diện tích xung quanh của hình trụ chính là một hình vuông có 1 cạnh 
[image: image141.wmf]2
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Cạnh còn lại là chiều cao của khối trụ bằng 
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Câu 12. [2H2-2.2-2] [THPT CHUYÊN VINH] Cho hình hộp chữ nhật 
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 của hình trụ có hai đáy lần lượt ngoại tiếp hai đáy của hình hộp chữ nhật đã cho.
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Ta có: 
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2216

tp

Srlra

ppp

=+=

 với 
[image: image153.wmf]32,2

lara

==

.

Câu 13. [2H2-2.2-2] [THPT Nguyễn Văn Cừ] Cho hình nón có đường sinh bằng đường kính của đường tròn đáy và đều bằng 
[image: image154.wmf]2

, nội tiếp trong một hình trụ (đỉnh của hình nón nằm trên 
[image: image155.wmf]1

 mặt đáy của hình trụ, đáy của hình nón là đáy của hình trụ). Tính diện tích toàn phần 
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Hình nón có 
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Câu 14. [2H2-2.2-2] [THPT Lý Văn Thịnh] Một hình trụ ngoại tiếp hình lăng trụ tam giác đều với tất cả các cạnh bằng 
[image: image164.wmf]a

 có diện tích xung quanh bằng bao nhiêu?
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Bán kính đáy hình trụ là bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác đều cạnh 
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. Chiều cao hình trụ bằng chiều cao khối lăng trụ và bằng 
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Diện tích xung quanh hình trụ là 
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Câu 15. [2H2-2.2-2] [THPT Thuận Thành] Một hình trụ có tâm các đáy là 
[image: image174.wmf],.
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 Biết rằng mặt cầu đường kính 
[image: image175.wmf]AB

 tiếp xúc với các mặt đáy của hình trụ tại 
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 và tiếp xúc với mặt xung quanh của hình trụ đó. Diện tích của mặt cầu này là 
[image: image178.wmf]16.
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 Tính diện tích xung quanh của hình trụ đã cho.
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Ta có mặt cầu tiếp xúc với 2 đáy và mặt xung quanh.
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Câu 16. [2H2-2.2-2] [THPT Quế Võ 1] Cho một hình trụ tròn xoay và hình vuông 
[image: image188.wmf]ABCD

 cạnh 
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 có hai đỉnh liên tiếp 
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 nằm trên đường tròn đáy thứ nhất của hình trụ, hai đỉnh còn lại nằm trên đường tròn đáy thứ hai của hình trụ. Mặt phẳng 
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 tạo với đáy hình trụ góc 
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Ta có: Gọi 
[image: image197.wmf]O

 là tâm đường tròn đáy chứa 2 đỉnh 
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 là trung điểm đoạn nối 2 tâm đường tròn đáy và 
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. Khi đó, ta có thể chứng minh được 
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Do đó, 
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Câu 17. [2H2-2.2-2] [Sở GDĐT Lâm Đồng lần 2] Một hình trụ có bán kính đáy 
[image: image205.wmf]a

, thiết diện qua trục là một hình vuông. Diện tích xung quanh của hình trụ đó bằng:

A. 
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Diện tích xung quanh là 
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Câu 18. [2H2-2.2-2] [TT Tân Hồng Phong] Biết thiết diện qua trục của một hình trụ là hình vuông cạnh 
[image: image214.wmf]a

, tính diện tích toàn phần 
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 của hình trụ đó.
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Ta có 
[image: image220.wmf](
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Câu 19. [2H2-2.2-2] [Sở GDĐT Lâm Đồng lần 06] Trong không gian cho hình chữ nhật 
[image: image221.wmf]ABCD

 có 
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[image: image224.wmf],
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 lần lượt là các điểm trên cạnh 
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 và 
[image: image226.wmf]CD

 sao cho: 
[image: image227.wmf]1,
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. Quay hình chữ nhật 
[image: image229.wmf]APQD

 xung quanh trục 
[image: image230.wmf]PQ

 ta được một hình trụ. Tính diện tích xung quanh của hình trụ đó.
A. 
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Ta có
[image: image235.wmf]3,2
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Khi quay hcn 
[image: image236.wmf]APQD

 xung quanh trục
[image: image237.wmf]PQ
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ta được hình trụ có bán kính đáy 
[image: image238.wmf]3
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Diện tích xung quanh 
[image: image240.wmf]2..2.3.212
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Câu 20. [2H2-2.2-2] [TTGDTX Vạn Ninh - Khánh Hòa] Cắt một khối trụ bởi một mặt phẳng qua trục của nó, ta được thiết diện là một hình vuông có cạnh bằng 
[image: image241.wmf]3
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Diện tích toàn phần của khối trụ là:
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[image: image246.png]
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Vì thiết diện là hình vuông cạnh bằng 
[image: image247.wmf]3
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 nên:

Bán kính đáy 
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Đường sinh 
[image: image249.wmf]3.
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Câu 21. [2H2-2.2-2] [THPT Nguyễn Thái Học(K.H)] Cho lăng trụ đứng 
[image: image251.wmf].
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 là tam giác vuông tại 
[image: image253.wmf]B

 Tính diện tích toàn phần 
[image: image254.wmf]S

 của hình trụ tròn ngoại tiếp lăng trụ đứng 
[image: image255.wmf].
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[image: image256.wmf]2

AAACa

¢

==

.

[image: image257.png]


.

A. 
[image: image258.wmf]2

12

Sa

p

=

.
B. 
[image: image259.wmf]2

3

Sa

p

=

.
C. 
[image: image260.wmf]2

9

Sa

p

=

.
D. 
[image: image261.wmf]2

6

Sa

p

=

.
Hướng dẫn giải

Chọn B.

Gọi 
[image: image262.wmf]O

 là trung điểm 
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Ta có đường sinh hình trụ 
[image: image264.wmf]2
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Vì tam giác 
[image: image265.wmf]ABC

 vuông tại 
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 nên bán kính đáy của hình trụ là 
[image: image267.wmf]2
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Khi đó diện tích toàn phần của hình trụ là 
[image: image268.wmf]22
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Câu 22. [2H2-2.2-2] [BTN 165] Một hình trụ có bán kính đáy bằng 
[image: image269.wmf]50
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. Diện tích xung quanh của hình trụ bằng:
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Diện tích xung quanh của hình trụ được tính theo công thức:


[image: image275.wmf]2
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Câu 23. [2H2-2.2-2] [BTN 161] Chỉ ra khẳng định sai trong các khẳng định sau:

A. Diện tích xung quanh hình nón có bán kính đường tròn đáy 
[image: image278.wmf]r

 và đường sinh l là 
[image: image279.wmf]Srl
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B. Thể tích khối lăng trụ với đáy có diện tích là 
[image: image280.wmf]B

, đường cao của lăng trụ là 
[image: image281.wmf]h

, khi đó thể tích khối lăng trụ là 
[image: image282.wmf].
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C. Diện tích toàn phần hình trụ có bán kính đường tròn đáy 
[image: image283.wmf]r

 và chiều cao của trụ là 
[image: image284.wmf]l

 bằng 
[image: image285.wmf](
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D. Mặt cầu có bán kính là 
[image: image286.wmf]R

 thì thể tích của khối cầu là 
[image: image287.wmf]3
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[image: image288.png]
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Công thức đúng là 
[image: image289.wmf]3
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Câu 24. [2H2-2.2-2] [THPT Chuyên NBK(QN)] Cho hình lập phương 
[image: image290.wmf].
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 là diện tích xung quanh của hình trụ có hai đường tròn đáy ngoại tiếp hai hình vuông 
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Ta có: 
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Do hình trụ có hai đáy là đường tròn ngoại tiếp hình vuông nên 
[image: image303.wmf]22
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Vậy diện tích hình trụ cần tìm là: 
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Câu 25. [2H2-2.2-2] [Cụm 1 HCM] Cho hình lăng trụ đứng 
[image: image305.wmf].
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 có tam giác 
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. Khi đó, diện tích xung quanh của hình trụ ngoại tiếp hình lăng trụ đã cho bằng bao nhiêu?
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Vì tam giác 
[image: image315.wmf]ABC

 vuông cân tại 
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 nên tam giác 
[image: image317.wmf]ABC

 nội tiếp trong đường tròn bán kính 
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Hình trụ ngoại tiếp hình lăng trụ đã cho có chiều cao 
[image: image320.wmf]6
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Vậy diện tích xung quanh của hình trụ là 
[image: image321.wmf]2
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Câu 26. [2H2-2.2-2] [BTN 173] Trong không gian, cho hình chữ nhật 
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[image: image328.wmf]MN

, ta được hai hình trụ. Tính tổng diện tích xung quanh 
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 của hai hình trụ đó.
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Khi quay hình ta sẽ thu được hai hình trụ gồm: hình trụ tạo bởi khi quay hình vuông
[image: image334.wmf]MNCD

, hình trụ nằm bên trong hình trụ tạo bởi khi quay hình chữ nhật
[image: image335.wmf]MNBA
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Hình trụ tạo bởi khi quay hình vuông 
[image: image336.wmf]MNCD

 có diện tích xung quanh là: 
[image: image337.wmf]1
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Hình trụ tạo bởi khi quay hình chữ nhật 
[image: image338.wmf]MNBA

 có diện tích xung quanh là: 
[image: image339.wmf]2
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Câu 27. [2H2-2.2-2] [THPT Chuyên Bình Long] Một hình trụ có thiết diện qua trục là hình vuông cạnh 
[image: image340.wmf]a

, diện tích toàn phần của hình trụ đó bằng:
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Vì hình trụ có thiết diện qua trục là hình vuông cạnh 
[image: image345.wmf]a

 nên có bán kính 
[image: image346.wmf]2
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[image: image347.wmf].

ha

=

.

Diện tích toàn phần là: 
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